人民政協專用



■河北省政協常委、河北佳誠律師事務所主任、石家莊市農民工法律援助中心執行主任齊明亮。

石家莊市農民工法律援助中心成立後辦理的 第一起案件,發生在2006年的農曆春節前。那 天,中心來了一個醉醺醺的中年男子,進了辦 公室就大喊:「那個黑心的老闆,欠了我850 塊錢的工資不給,害得我想回家看老婆孩子, 連買肉的錢都沒有,他再不給我錢,我就死在 他家門前!」

經仔細詢問,得知該男子張某從山西來到石 家莊打工,剛工作一個月就被老闆辭退,並欠 記者,像張某這樣生活窘迫的人,如果處理不 了他850元工資不給。無路可走的他跑到小酒



本報石家莊傳眞

館喝悶酒,後來聽説石家莊成立了一個為農民 工討薪的法律援助機構,就找到了這裡。

「也許850塊錢對於大部分人來説微不足 道,但對於收入有限的農民工來説,這在當時 等於幾個月的生活費。」齊明亮答應馬上為張 某辦理援助手續。

但是,作為辦理過許多大案、要案的大律 師,他卻感到了前所未有的壓力。齊明亮告訴 好,甚至可能發生危及生命的惡性案件。他耐 心地説服了那位老闆面談,經過數小時苦口婆 心地擺事實、講道理,老闆終於承認了欠薪, 但只願支付800元,最後齊明亮自掏腰包,為 張某補齊了欠薪。

「讓他們回家過個好年」

拿到錢後的張某,臉上露出了笑容,對齊明 亮連聲感謝,並為酒後的失態道歉。

這樣的例子數不勝數。齊明亮告訴記者,他們 忍酷暑、冒嚴寒,許多個日夜奔走在為農民工討 薪的路上,也許有的人覺得不理解,但是讓農民 工們拿到血汗錢,讓他們回家過個好年是對自己 工作的最大慰藉,自己也感到非常快樂。



■齊明亮(中)所在的石家莊市農民工法律援助中心律師團隊獲河北省2012年「感動省城」十 大人物榮譽稱號。

近年來,以欠薪為主要表現形式,農民工合法權益 遭侵犯的現象日益突出。在河北省政協常委、河北佳 誠律師事務所主任、石家莊市農民工法律援助中心執 行主任齊明亮律師看來,當前,推進和支持法律援助 工作意義重大。多年來致力於維護社會弱勢群體合法 權益的他,也因此被農民工親切稱為「農民工合法權 益的忠誠衛士」。

香港文匯報・人民政協專刊記者 張帆 河北報道

社會弱勢群體。」齊明亮説,如果法律援 助都不能幫助他們,就會使已經處於弱勢 地位的群體陷入絕望,惡性討薪的案件也 時有發生,危害社會的和諧穩定。因此, 1995年,他響應國家號召,「打破鐵飯 推進和支持法律援助工作意義重大。

「法律援助意義重大」

與北京寬利集團借款糾紛案、石家莊神威 藥業與汕頭製藥廠商標侵權案等一大批在 內地有着重大影響的案件,他個人則收穫 「河北省十佳律師」、「全國優秀仲裁 、「河北省優秀社會主義事業建設 者」等多項榮譽。佳誠律所也在2008年 獲得了「全國優秀律師事務所」榮譽。

◆年52歲的齊明亮出生在革命老區河

小夢想成為一名律師。1991年,齊明亮

如願以償,成為一名國辦所的律師;

碗」,組建了佳誠律師事務所。

北平山縣一個普通的農民家庭,從

或許是身為農家子弟的緣故,在齊明 亮的人生中,他從未忘記那片養育他的土 地和在土地上勤勞善良的農民。「尋求法

為農民工維權殫精竭慮

早在2002年,齊明亮就參與了「為打 執業至今,齊明亮承辦過河北省建行 工者討薪 | 的專項法律援助工作。但是他 總覺得做得還不夠。

> 2006年初,當時的石家莊市司法局領 導找到他,拿出一封北京至誠律師事務所 發來的信函,該所主任佟麗華建議該市成 立一家專門為農民工免費提供法律服務的 援助中心。齊明亮聽後立刻大包大攬地把 這件事承接下來。

但困難也隨之而來。

初創階段,沒錢、沒人、沒場所、沒 經驗,最難的是這個工作很少有人願意

的團隊投入了極大的精力,推掉了很多賺 錢的業務。

本報石家莊傳旨

從2006年1月23日起至今年9月份, 他們共為60,000多農民工提供了免費的 法律諮詢和代理服務,累計辦理維權案件 4,000餘件,涉及確認勞動關係、追索工 資報酬、工傷醫療賠償和社會保險繳納等 多方面勞動爭議案件,勝訴率達86%以 上,辦結率為95%以上,確認和追回工 資及工傷賠償款等6,000餘萬元(人 民幣,下同)。通過律師指導或者提供法 律建議,許多農民工自行追回的欠薪數額 也非常大,化解了大量的社會矛盾,避免 惡性事件及衝突200餘次。

齊明亮和石家莊市農民工法律援助中 心維權團隊獲得過司法部頒發的「第二屆 全國十佳法律援助工作者」、「第三屆全 國法律援助先進集體」、「第四屆全國法 律援助工作先進個人」、「河北省首屆維







兑現[法大於權]是最好的普法教育

五」規劃建議稿中,看重提到了建設法 治政府。齊明亮對此感到非常興奮。

公平正義是政法工作的生命線。而律 師在其中的最大作用就是對行政執法 權力的制衡。在過去,內地的律師在 工作會議再次肯定了律師的地位,也 為律師發揮重要作用創造了條件。日 前,「兩高」、公安、國安、司法五部

中共十八屆五中全會發佈的「十三 業權利的規定》,內容非常細,涉及到 程度不高。 方方面面。齊明亮説,律師界聞訊為之 一振,相信律師執法中存在的會見難、 我認為法治政府首要一條就是應做到嚴 他說,司法公正是人類正義的最後 調查取證難、閱卷難的「老三難」問題 將得到極大的改善。

籲法律顧問成政府「標配」

執業中處於弱勢,受到各方面的限 會,人治大於法治。到現在還存在人情 制。可喜的是,近期召開的全國律師 社會、關係社會的局面,出了問題人們 往往首先想到的是託熟人、找關係,而 不是找法院、找律師,法治意識較為薄 帶頭依法辦事、依法辦案。在防止冤假 弱。」齊明亮說,各地頻頻被媒體曝光 錯案方面,齊明亮認為,應盡快制定並 門又聯合頒佈了《關於依法保障律師執 的冤假錯案,也導致民眾對律師的信任 實施律師在場制度。

他指出:「中央提出建設法治政府, 格執法、公正司法。各級政府和司法機 關,尤其是領導幹部要帶頭做到依法辦 案,讓大家知道法大於權,這是最好的 普法。推動社會的進步,這是核心,也 「中國過去經歷了兩千多年的封建社 是生命線。」齊明亮建議,應讓法律顧 問成為各級政府的「標配」,在決策以 及處理重大問題時要首先諮詢法律顧 問,理清什麼是依法、什麼是違法,並

人民政協的「前世今生

不能聽任對鄰人的肆行侵略





菊香書屋裡,毛澤東會見金日成。 資料圖片

朝鮮與中國的關係,以唇齒相依、休戚與共相喻最是合 適。唇亡則齒寒。在中國所處國際戰略博弈環境中,朝鮮 是最常被用來牽制中國的棋子之一,朝鮮是中國的重要前 沿屏障,這是由朝鮮的地理位置所決定的,與生俱來且難 以改變。近現代以來,為中、美、俄(蘇)、日等大國所 環繞的朝鮮半島,始終具有火藥桶的味道。

二戰剛剛結束,冷戰接踵來臨。原先共同反法西斯的蘇 聯和美國,轉眼即成為世界兩大敵對陣營的「帶頭大 哥」。而分別處於歐洲和亞洲重要地緣政治交匯點的德 國、朝鮮,也因此而被人為劃分為東德、西德,北朝鮮、

三八線即北緯三十八度線,橫穿朝鮮半島,大致可將朝 鮮劃分為面積相當的南北兩個部分,這本是自然的劃分, 並無政治意義。然而,在二戰末期,這條線成為蘇美兩國 分別對日受降的區域分界線,進而發展為實際軍事控制 線,再而發展為分別受蘇聯和美國支持的北南兩個意識形 態相對立的政權——朝鮮民主主義人民共和國和大韓民國 (當時中國稱之為南朝鮮) 的對峙線。曾經夢想在戰後獨 立、統一的朝鮮民族,不幸在大國博弈中一分為二。

然而,南北兩個政權都是希望實現國家統一的。在矛盾 不可調和、和平統一無望的情況下,武力統一成為最終選 擇。年輕氣盛、兵強馬壯的金日成首先踏上了軍事統一之 路,朝鮮內戰遂於1950年6月25日爆發。我們不去判斷戰

爭的是非對錯,因為目的都是國家統一,且在戰爭正式開 始之前雙方已然是衝突不斷,任何一次擦槍走火都可能成 為全面戰爭的理由。但是,有一點是肯定的,戰爭對剛剛 成立的中華人民共和國影響巨大。

領的軍隊以摧枯拉朽之勢迅速推進,並於6月28日佔領南 等地頻繁進行轟炸掃射,傷及平民,還派飛機襲擾青 朝鮮首都漢城。情急之下,美國總統杜魯門於6月27日宣 佈對朝鮮戰爭進行武裝干涉。如果僅止於此,事態發展主 援助朝鮮與否的問題,而是保家衛國、抵抗侵略的問 要還只是美蘇博弈的局面,儘管朝鮮戰爭事關中國安危。 可是,杜魯門同時宣佈派遣第七艦隊封鎖中國台灣海峽, 阻止中國人民解放軍解放台灣。這便直接觸碰了中國的利 展。毛澤東已經作好了最壞的打算和充分的準備。中國 益。其時,戰後博弈波詭雲譎,既有軍事的考量、意識形 是否出兵,決定於一個底線,那就是:美國軍隊越不越 態的對立,也有對未來發展的佈局。美國一不做二不休, 可謂對遠東痛下殺手。同時,也可從中看出美國政府對新 炮之下,不得不打!在10月1日之前,美國政府已公開 生的中華人民共和國的輕慢與不屑。而接下來的歷史,將 讓他們為此輕慢與不屑付出沉重代價。

美國軍隊參與朝鮮內戰,並沒有能夠抵擋住朝鮮人民軍 的猛烈進攻,到1950年7月底時,南朝鮮90%以上的領土 報告,向全世界宣告:「中國人民熱愛和平,但是為了 已被北朝鮮佔領。韓美軍隊被逼到了釜山一隅。此前,在 保衛和平,從不也永不害怕反抗 美國操縱下,所謂的「聯合國軍」於7月初成立。「聯合 侵略戰爭。中國人民決不能容忍 國軍」統帥麥克阿瑟在危急中走出險棋,從半島西海岸仁 外國的侵略,也不能聽任帝國主 川強行登陸,與釜山軍隊相呼應,成功扭轉戰局,並於9 義者對自己的鄰人肆行侵略而置 月 27 日奪回漢城。戰事的極速逆轉,使得原本準備將朝鮮



人民軍逼回三八線之北的麥克阿瑟產生了全部拿下半島的 狂妄念頭。1950年10月1日,南朝鮮軍隊越過三八線 北犯朝鮮。10月7日,美軍在開城地區跨過三八線,向 北推進。10月8日,美國操縱聯合國軍通過所謂統一朝 朝鮮戰爭的最初,由於李承晚政府準備不足,金日成率 鮮的提案。同時,將戰火燒到中國東北,對安東、輯安 島、煙台等地。這時候,對中國人民而言,已不僅僅是 題。抗美援朝,如箭在弦!

從朝鮮內戰爆發之日起,中國就高度關注事態的發 過三八線。越過三八線,中國的東北就裸露在美軍的槍 表示要越過三八線。因此,政務院總理周恩來於9月30 日在由政協全國委員會舉行的建國一周年5,000人慶祝大 會上,作了題為《為鞏固和發展人民的勝利而奮鬥》的

之不理。」

連載(41)